
 شناسي زيست

  ـ تنها مورد (ب) به درستي بيان شده است. بررسي همه موارد:» 1«گزينه  -1

كه  جايي ريزي شده ياخته، از آن الف) با توجه به شكل و مطالب كتاب درسي، در مرگ برنامه
كـه در   شود، پس پاسخ التهابي نيز مشاهده نخواهد شـد، درحـالي   محتويات ياخته خارج نمي

  شود. التهاب ديده ميمردگي حتماً  بافت

هـاي   ريزي شده داراي اثرات مثبتي براي بدن است؛ مانند مبـارزه بـا ياختـه    ب) مرگ برنامه
سـوختگي!   ديـده ماننـد آفتـاب    هاي آسـيب  هاي بافت سرطاني و همچنين از بين بردن ياخته

 شـود و  صورت ناآگاهانه است كه در آن مرگ ياختـه ديـده مـي    ها به كه آسيب ياخته درحالي

  اثرات مثبتي در پي نخواهد داشت.

ريزي شده ممكن است در اثر ترشـح   پ) دقت داشته باشيد شايد تصور كنيد كه مرگ برنامه
كـه ياختـه از نقطـه     رفورين و آسيب به غشا ايجاد شود، ولي بايد در نظر داشـت در زمـاني  پ

يـزي شـده بـدون    ر تواند عبور كند و دناي آن آسيب ديده است، مرگ برنامه وارسي اول نمي
  شود. آسيب به غشا ايجاد مي

خوار در مرگ سلول نقشـي نـدارد و    هاي درشت ريزي شده فعاليت ياخته ت) در مرگ برنامه
  گيرد. كننده صورت مي هاي تجزيه اين اتفاق به علت فعاليت آنزيم

  ) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم و ششم) (دشوار)99(سراسري ـ 

سؤال بافـت اسـتخواني فشـرده اسـت كـه در مجـاورت پـرده        ـ منظور از صورت » 2«گزينه  -2
هاي دراز قـرار دارد. ايـن پـرده از جـنس بافـت پيونـدي        كننده استخوان ا احاطهيپوشاننده 

هايي پهن حـاوي فضـاي    اي) است، ظاهراً طراح اين نوع بافت را داراي ياخته متراكم (رشته
  ها: زينهاي اندك در نظر گرفته است. بررسي ساير گ بين ياخته

بافت استخواني فشرده در مجاورت مغز قرمز استخوان نـدارد. ايـن نـوع از مغـز     »: 1«گزينه 
  استخوان در حفرات مربوط به بافت استخواني اسفنجي قرار گرفته است.

اي كـه در   هـاي بافـت اسـتخواني فشـرده     مطـابق شـكل كتـاب درسـي، ياختـه     »: 3«گزينه 
گيرنـد.   هاي هاورس قـرار مـي   ارند، در خارج از سامانهترين بخش تنه استخوان قرار د خارجي

هاي مربوط به اين بافـت عـلاوه بـر بـه وجـود آوردن       طور كلي، ياخته شود كه به مشاهده مي
  وجود آوردند. ها نيز ساختارهايي به ها و دور همه سامانه هاي هاورس، در بين سامانه سامانه

ي نامنظم وجود ندارد و اين مـورد اختصـاص   ها در بافت استخواني فشرده حفره»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)سوم) (پايه يازدهم ـ فصل 99(سراسري ـ به بافت استخواني اسفنجي دارد. 

بـه سـينه    پـا هاي مكانيكي در محل اتصـال   ـ مطابق شكل كتاب درسي، گيرنده» 2«گزينه  -3
  قرار ندارد، بلكه در محل يكي از بندهاي پا قرار گرفته است.

  ) (پايه يازدهم ـ فصل دوم) (آسان)99 (سراسري ـ

  ـ تنها مورد (ب) به درستي بيان شده است.» 1«گزينه  -4

هـاي دولختـي و    هـاي سـيني بسـته و دريچـه     ها دريچـه  ها به جز انقباض بطن در همه زمان
هـاي سـيني بسـته و     هـا دريچـه   ها به جـز انقبـاض بطـن    لختي باز هستند. در همه زمان سه

هـاي دهليـزي ـ بطنـي      دليل باز بودن دريچـه  لختي باز هستند. به سههاي دولختي و  دريچه
  گردد. بررسي موارد: ها وارد مي خون به درون بطن

  شود. ها وارد نمي الف) در زمان انقباض دهليزها خوني به آن

 را لختـي  سـه  و دولختي يها دريچه بودن باز توان مي دهليزها انقباض هنگام درپ) 
  .كرد مشاهده

هاي سـيني بـاز هسـتند؛ در هنگـام انقبـاض       ها، دريچه ام مدت زمان انقباض بطنت) در تم
  ها در حد بالايي قرار دارد. ها فشار خون درون آن بطن

  ) (پايه دهم ـ فصل چهارم) (متوسط)99(سراسري ـ 

  اند. بررسي موارد: ـ موارد (الف) و (پ) به درستي بيان شده» 2«گزينه  -5

هـا در همانندسـازي و    آنزيم دنابسپاراز را كه باعث رفـع اشـتباه   ئازيمورد الف) فعاليت نوكل
صـورت   گوينـد. دنابسـپاراز نوكلئوتيـدها را بـه     شـود، ويـرايش مـي    جلوگيري از جهـش مـي  

  كند. فسفاته به انتهاي رشته در حال ساخت اضافه مي تك

مـراه آن يعنـي   هاي ه مورد ب) قبل از همانندسازي دنا بايد پيچ و تاب فامينه، باز و پروتئين
هـايي   ها از آن جدا شوند تا همانندسازي بتواند انجام شود. اين كارها با كمك آنزيم هيستون

شود، سپس آنزيم هليكاز مارپيچ دنـا و دو رشـته آن را    (غير از هليكاز و دنابسپاراز) انجام مي
  كند. از هم باز مي

تواننـد انـرژي    هـا مـي   ولكـول دانـيم كـه ايـن م    هـا مـي   عنوان ويژگي كلي آنـزيم  مورد پ) به
  ها را كاهش دهند. سازي واكنش فعال

  شود. مورد ت) دقت كنيد تشكيل پيوند هيدروژني بدون نياز به وجود آنزيم انجام مي

 ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول) (متوسط)99(سراسري ـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

پوششـي،  هاي سامانه بافـت   ترين ياخته ـ در برگ گياه خرزهره، منظور از فراوان» 1«گزينه -6
هاي معمول اين بافت در سامانه روپوست هستند كه با توجه بـه تبخيـر آب از    همان ياخته
  اي در آوندهاي چوبي مؤثر دانست. ها را در ايجاد جريان توده توان آن ها، مي اين ياخته

  ها: بررسي ساير گزينه

يره خـام و  كننـده ش ـ  هـاي هـدايت   هاي اصلي سامانه بافت آوندي، ياختـه  سلول»: 2«گزينه 
است. اين گزينـه در   ليگنينيباشند كه فقط ديواره آوندهاي چوبي داراي رسوبات  پرورده مي

  هاي سازنده آوند آبكشي صادق نيست. ارتباط با ياخته

باشـد   هاي اسكلرانشيم مي اي سلول هاي سامانه بافت زمينه ترين ياخته مستحكم»: 3«گزينه 
  ش ندارند.هاي گياهي نق جايي شيره كه در جابه

باشـد كـه    اي مـي  اي در برگ نـرم آكنـه   هاي سامانه بافت زمينه ترين ياخته رايج»: 4«گزينه 
صـورت   داراي كلروپلاست هستند و كلروپلاست در ساختار خود داراي تيلاكوئيد بوده كه بـه 

  شوند. هايي روي هم قرار گرفته و به هم متصل ديده مي كيسه

  ششم و هفتم) (متوسط) ) (پايه دهم ـ فصل99(سراسري ـ 

هـاي قرمـز، بـه ترشـح هورمـوني بـه نـام         ـ در بـدن مـا تنظـيم ميـزان گويچـه     » 4«گزينه  -7
هـاي كليـه و كبـد بـه      اي از ياخته بستگي دارد. اين هورمون توسط گروه ويژه اريتروپويتين

هاي قرمز  كند تا سرعت توليد گويچه شود و روي مغز استخوان اثر مي درون خون ترشح مي
شود تا كاهش معمولي تعداد  طور طبيعي به مقدار كم ترشح مي زياد كند. اين هورمون به را

 هاي قرمز را جبران كند. گويچه

توانـد   مي  تنها در ارتباط با اندام كبد صادق است، اين اندام» 4«مفهوم مطرح شده در گزينه 
ان سـميت آمونيـاك   با برداشت آمونياك بسيار سمي از خـون و تبـديل آن بـه اوره، از ميـز    

  ها: بكاهد. بررسي ساير گزينه

تواند مواد آلي از جمله اوريك اسيد و اوره را دفع كنـد، از طرفـي كبـد     كليه مي»: 1«گزينه 
  پردازد. نيز با دفع صفرا كه محتوي كلسترول و فسفوليپيد است به دفع مواد آلي مي

در تنظيم فشـار اسـمزي خـون     ها با تنظيم ميزان دفع موادي همچون آب كليه»: 2«گزينه 
توانـد گلـوكز را در درون خـود ذخيـره      نقش دارند. كبد نيز تحت تأثير هورمون انسولين مي
  كرده و در تنظيم فشار اسمزي خون نقش ايفا كند.

  هاي بدن وجود دارند. هاي تيروئيدي در همه سلول گيرنده»: 3«گزينه 

  وسط)) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم) (مت99(سراسري ـ 

باشد: متشكل از چنـدين جمعيـت    سازگان مي ـ در هشتمين سطح حيات كه بوم» 2«گزينه  -8
  ها: زايي وجود دارد. بررسي ساير گزينه باشد. امكان مشاهده گونه به طبع چندين گونه مي

هـاي مختلـف    ششمين سطح مربوط به جمعيـت اسـت و تعامـل بـين جمعيـت     »: 1«گزينه 
  فتمين سطح است.مربوط به ه

  اين مربوط به دهمين سطح است.»: 3«زينه گ

  سازگان! هفتمين سطح مربوط به اجتماع است؛ نه بوم»: 4«گزينه 

  ) (پايه دهم ـ فصل اول) (آسان)1400(سراسري ـ 

   .به درستي بيان شده استو (ت) (پ)  ،ـ موارد (الف)» 3«گزينه  -9

ر حين رونويسي و يا پـس  ها ممكن است پيش از رونويسي يا د تنظيم بيان ژن در يوكاريوت
  از آن صورت گيرد. بررسي همه موارد:

الف) فشرده شدن دنا و جلوگيري از دسترسي رنابسپاراز به دنا از عـواملي اسـت كـه سـبب     
  شود. تنظيم بيان ژن قبل از رونويسي مي

  ب) اتصال رناهاي كوچك به ريبونوكلئيك اسيد مربوط به پس از رونويسي است.

ها (واحدهاي تكراري در  تن به كمك تغيير در فشردگي نوكلئوزوم گي فامپ) تغيير در فشرد
  يش از رونويسي است.پاي از تنظيم بيان ژن  كروماتين) نمونه

ت) خميدگي يا عدم خميدگي در بخشي از مولكول دنا مربوط به تنظيم بيـان ژن در حـين   
  ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم) (متوسط)99(سراسري ـ رونويسي است. 

كاري  ـ پركاري غده پاراتيروئيد باعث افزايش بيش از حد كلسيم خون شده و كم» 3«گزينه -10
در خـون  اين غدد نيز كاهش كلسيم خون را در پي خواهد داشت. مقادير طبيعي از كلسيم 

اي لازم اسـت. در هـر دو حالـت نـامبرده، ميـزان       هاي ماهيچـه  براي فعاليت طبيعي ياخته
گيـرد. بررسـي سـاير     اي قلبي و تنفسـي تحـت تـأثير قـرار مـي      يچههاي ماه فعاليت ياخته

  ها: گزينه

ها، ميزان قنـد   در فرد مبتلا به پركاري تيروئيد، با افزايش تجربه گلوكز در سلول»: 1«گزينه 
كـاري   شود. در فرد مبتلا بـه كـم   خون كاهش يافته و ترشح انسولين نيز با كاهش مواجه مي

  يابد. دن كم شده و دماي كلي بدن نيز كاهش مياين غده نيز سوخت و ساز ب

كليه، به علت افزايش هورمون كورتيزول، دستگاه ايمني سركوب  در پركاري فوق»: 2«گزينه 
كاري اين غـده نيـز    يابد و در كم هاي عفوني افزايش مي شده و احتمال بروز انواعي از بيماري

نفـرين و آلدوسـترون،    نفرين، نـوراپي  هاي اپي به علت كاهش ترشح يكي يا بعضي از هورمون
  يابد. فشار خون كاهش مي

هاي صفحات غضروفي در  با كمبود هورمون رشد، كاهش ميزان تقسيم در ياخته»: 4«گزينه 
 ) (متوسط)چهارم) (پايه يازدهم ـ فصل 99(سراسري ـ دهد.  استخوان رخ مي



  

  بررسي همه موارد:اند.  ـ موارد دوم و چهارم به نادرستي بيان شده» 2«گزينه -11

  شود. هاي نوع دوم زوائد ريزي مشاهده مي مورد اول) مطابق شكل در سطح ياخته

  شود. مورد دوم) در بين دو ياخته نوع اول نيز منفذ مشاهده مي

هاي پوششي مـويرگ   هاي نوع اول و ياخته مورد سوم) مطابق توضيحات متن و شكل، ياخته
  غشاي پايه مشترك دارند.

  شود. هاي نوع دوم نيز شبكه آندوپلاسمي و دستگاه گلژي مشاهده مي ) در ياختهمورد چهارم

  ) (پايه دهم ـ فصل سوم) (متوسط)1400(سراسري ـ 

هاي مري و بنداره انتهاي مري در ورود غذا بـه معـده    ـ كليه در نزديكي ماهيچه» 4«گزينه -12
  ها: نقش دارند. بررسي ساير گزينه

نفـرين در   نفـرين و نـوراپي   ر نزديكي كليه است و بـا ترشـح اپـي   كليه د غده فوق»: 1«گزينه 
  افزايش ضربان قلب و فشار خون نقش دارد.

كربنـات توليـد    كليه در نزديكي پانكراس قرار دارد و اين انـدام آنـزيم گوارشـي و بـي    »: 2«گزينه 
  كند. مي

كـه در از بـين    كليه در نزديكي طحال قرار دارد و طحال نوعي اندام لنفي است»: 3«گزينه 
  هاي سرطاني نقش دارد. زا و ياخته هاي بيماري بردن ميكروب

  ) (پايه دهم ـ فصل دوم، چهارم، پنجم) (دشوار)1400(سراسري ـ 

ترين غـدد بزاقـي    ـ مطابق شكل كتاب درسي، هريك از غدد بناگوشي كه بزرگ» 4«گزينه -13
بالا هستند كه ترشحات خـود  هاي فك  انسان نيز هستند داراي يك مجرا در نزديكي دندان

  ها: كنند. بررسي ساير گزينه را به كمك آن تخليه مي

  تحريك ترشح بزاق مربوط به پل مغزي است.»: 1«گزينه 

شـود و   بزاق در حالت طبيعي بدون اثر محرك طبيعي نيز به مقداري ترشح مـي »: 2«گزينه 
  دهد. محرك ترشح را افزايش مي

  اي است. زيرزباني و زيرآرواره اين مربوط به غدد»: 3«گزينه 

  ) (پايه دهم ـ فصل دوم) (آسان)1400(سراسري ـ 

هـاي   هاي عصبي حسي، به واسطه دندريت خود پيام عصبي را از گيرنـده  ـ ياخته» 4«گزينه -14
هاي عصبي متعلق به بخش حسي دستگاه عصبي محيطي  كنند. اين رشته خود دريافت مي

  ها: باشند. بررسي ساير گزينه مي

هاي حركتي در ماده خاكستري نخاع قرار دارد.  هاي رابط و نورون اي نورون جسم ياخته»: 1«گزينه 
  كنند. هاي عصبي حسي ارتباط سيناپسي ايجاد مي هاي رابط با ياخته دقت كنيد فقط نورون

هاي حركتي تشـكيل   هاي حسي و آكسون نورون عصب نخاعي از دندريت نورون»: 2«گزينه 
و پشـت بـازو سـيناپس     وهاي حركتي با ماهيچه اسكلتي جلوي باز سون نورونشده است. آك
  اي شكل هستند. اي و استوانه هاي چندهسته دهند كه حاوي ياخته تشكيل مي

دهند. تحريك  هاي حركتي كه با ماهيچه دو سر بازو سيناپس تشكيل مي نورون»: 3«گزينه 
هـاي حركتـي كـه بـا      همچنـين نـورون   ها پتانسيل عمل ايجاد شـده اسـت.   اند و در آن شده

انـد. در نتيجـه در هـر دو نـورون،      دهند، مهار شده ماهيچه سه سر بازو سيناپس تشكيل مي
  تغييري در اختلاف پتانسيل دو سوي غشا ايجاد شده است.

  ) (پايه يازدهم ـ فصل اول) (متوسط)1400(سراسري ـ 

بـاتي آلـي هسـتند كـه داراي كـربن      هـا همگـي تركي   ها همانند كـوآنزيم  ـ آنزيم» 3«گزينه -15
  ها: آلي است. بررسي ساير گزينه يها دانيم كربن، اساس مولكول باشند. مي مي

  براي دماهاي پايين صادق نيست.»: 1«گزينه 

  هاي سوخت و سازي مؤثر هستند. ها نيز در واكنش دقت كنيد كه كوآنزيم»: 2«گزينه 

ها بـيش از يـك نـوع واكـنش را سـرعت       ممطابق متن كتاب درسي، برخي آنزي»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)اولـ فصل دوازدهم ) (پايه 1400(سراسري ـ بخشند.  مي

ـ مطابق شكل كتاب درسي واضح اسـت كـه رأس عدسـي مخروطـي شـكل بـه       » 1«گزينه  -16
  ها: هاي گيرنده نوري قرار دارد. بررسي ساير گزينه سمت ياخته

ها نيز تحـت اثـر    ماخ صادق نيست، زيرا اين ياختههاي سازنده پرده ص براي ياخته»: 2«گزينه 
  گيرند. امواج صوتي قرار مي

  دهد. هاي عصب بينايي در كياسماي بينايي رخ مي تغيير مسير بخشي از آكسون»: 3«گزينه 

مطابق شكل كتاب درسي واضح است كه انشعابات هر رشـته عصـبي بـا چنـدين     »: 4«گزينه 
  ) (متوسط)اول و دوم) (پايه يازدهم ـ فصل 1400ري ـ (سراسگيرنده چشايي ارتباط دارد. 

  اند. بررسي همه موارد: ـ موارد اول و چهارم به نادرستي بيان شده» 2«گزينه -17

هاي مچ پا مفصل تشكيل  ني و استخوان ني با استخوان ران، نازك مورد اول: استخوان درشت
  ني ثابت است. ني و نازك دهد؛ اما توجه داشته باشيد كه مفصل بين استخوان درشت مي

هاي مـچ دسـت    هاي زند زيرين و زند زبرين، با استخوان بازو و استخوان مورد دوم: استخوان
  دهند. مفصل تشكيل مي

لگـن بـا اسـتخوان ران و اسـتخوان سـتون مهـره، مفصـل تشـكيل          هر استخوان نيم مورد سوم:
  دهد. مي

اسـتخوان جنـاغ، مفصـل تشـكيل     ، بـا  11و  12هـاي دنـده شـماره     مورد چهارم: اسـتخوان 
  دهند. نمي

 ) (پايه يازدهم ـ فصل سوم) (متوسط)99(سراسري ـ 

 

 

  

  ـ تنها مورد سوم به درستي بيان شده است. بررسي همه موارد:» 4«گزينه -18

يابد، رنـاي ناقـل بـدون     استقرار مي Aكه رناي ناقل در جايگاه  مورد اول: مطابق شكل زماني
  شده است و اين جايگاه خالي است. خارج Eآمينواسيد از جايگاه 

وارد شـود و پـس از آن عامـل پايـان      Eمورد دوم: ممكن است آخرين رناي ناقل به جايگاه 
  وارد شود. Aترجمه به جايگاه 

رود، رنـاي   رناتن به اندازه يك رمزه به سوي رمزه پايان پـيش مـي  كه مورد سوم: پس از آن 
 Aگيـرد و جايگـاه    قرار مي Pاست، در جايگاه ناقل كه حامل رشته پپتيدي در حال ساخت 

 Eشود تا پذيراي رناي ناقل بعدي باشد. رناي ناقل بدون آمينواسيد نيز در جايگـاه   خالي مي

  شود. گيرد و سپس از اين جايگاه خارج مي قرار مي

 UACمورد چهارم: ممكن است آخرين آمينواسيد ميتونين باشـد و در نتيجـه پـادرمزه آن    

  شود. وارد مي Aين زمان، عامل پايان ترجمه به جايگاه است. در ا

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم) (دشوار)1400(سراسري ـ 

ـ براي تضمين بهتر موفقيـت توليـدمثلي، بايـد آميـزش غيرتصـادفي رخ دهـد.       » 3«گزينه -19
هـاي جمعيـت،    آميزش غيرتصادفي نيز از جمله عواملي است كه با تغيير در فراوانـي دگـره  

  ها: برد. بررسي ساير گزينه دل جمعيت را از بين ميتعا

دقت كنيد ممكن است جهش با شـرايط محيطـي سـازگار نباشـد و در نتيجـه      »: 1«گزينه 
  انتخاب طبيعي در حمايت از آن نقشي نداشته باشد.

  براي مثال در مورد زنبورهاي عسل كارگر يا ساير افراد نازا صادق نيست.»: 2«گزينه 

هـايي بـا آرايـش     مكن است حاصل شارش از جمعيت ديگر يـا حاصـل گامـت   م»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)چهارمـ فصل دوازدهم ) (پايه 1400(سراسري ـ فازي متفاوت باشد. تام

گـره قـرار دارنـد و ابتـدا در ديـواره دهليزهـا        رـ دقت كنيد اين دسـته تارهـا د  » 1«گزينه -20
  ها: يابند. بررسي ساير گزينه گسترش نمي

  شود. هاي اول و دوم، سه دسته تار مشاهده مي در بين گره»: 2«گزينه 

هاي تارهاي شبكه هادي، پس از گره دهليزي بطني بـه دو مسـير چـپ و     دسته»: 3«گزينه 
  شوند. راست تقسيم مي

يك دسته تار خاص وجود دارد كه پيام را از گـره اول بـه دهليـز چـپ منتقـل      »: 4«گزينه 
  ) (متوسط)چهارمـ فصل دهم ايه ) (پ1400(سراسري ـ كند.  مي

  ـ فقط مورد (الف) درست است.» 4«گزينه -21

  لپه رگبرگ موازي و گياهان دولپه، رگبرگ منشعب دارند. بررسي موارد: گياهان تك

لپه، بخشي به نام پوست مرز مشخصي ندارد، ولي با توجه به موارد  الف) در ساقه گياهان تك
  ديگر ظاهراً فقط اين گزينه درسته!

  لپه، فقط يك لپه وجود دارد. ب) در دانه گياهان تك

تري نسبت به گياهان دولپه دارند. در ايـن   لپه در ساقه دستجات آوندي بيش پ) گياهان تك
  طور پراكنده قرار دارند. گياهان دستجات آوندي به

هــاي  ت) در ريشــه بعضــي از گياهــان، نــوار كاســپاري عــلاوه بــر ديوارهــاي جــانبي ياختــه
هـا را غيـرممكن    پوشـاند و انتقـال مـواد از ايـن ياختـه      وست، ديواره پشتي را نيز مـي پ درون
شكل دارنـد.   Uها ظاهر نعلي يا  كند. در برش عرضي و زير ميكروسكوپ نوري اين ياخته مي

  لپه وجود دارند. هاي نعلي فقط در گياهان تك طبق شكل زير، ياخته

  
  هفتم) (دشوار)) (پايه دهم ـ فصل ششم و 1401(سراسري ـ 

  ـ تنها مورد چهارم به نادرستي بيان شده است. بررسي همه موارد:» 3«گزينه -22

تـن   جايي، فقط يك فـام  هاي جابه هاي حذف، واژگوني و برخي از جهش مورد اول: در جهش
  توانند بر روي تغيير محل سانترومر مؤثر نباشند. ها مي شود. اين جهش دستخوش تغيير مي

شدگي، در پي وقوع جهش حذف از يك كروموزوم و اتصال بـه   هاي مضاعف مورد دوم: جهش
  دهند. جايي) رخ مي تن همتا (نوعي جهش جابه فام

هـا   تـن  اي فام تواند تركيب دگره شدگي است. اين جهش مي مورد سوم: منظور جهش مضاعف
نتيجه در يـك  كند؛ در  تن ديگر اضافه مي تن حذف و به يك فام را تغيير دهد؛ زيرا از يك فام

  تن ديگر دو دگره يافت شود. اي يافت نشود و در فام تن ممكن است اصلاً دگره فام

جايي و مضـاعف شـدن، ممكـن اسـت تغييـر طـول        هاي حذف، جابه مورد چهارم: در جهش
  شود. ها ايجاد نمي تن د. در جهش حذف تغييري در ساير فامشوكروموزوم مشاهده 

 هم ـ فصل چهارم) (متوسط)) (پايه دوازد1400(سراسري ـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



هاي  هاي بينابيني با ترشح هورمون تستوسترون باعث تحريك رشد اندام ـ ياخته» 2«گزينه -23
زايـي مـؤثر    هـاي بينـابيني در اسـپرم    شوند. در نظر داشته باشيد كه همه ياخته جنسي مي

  ها: هستند. بررسي ساير گزينه

ها مـؤثر هسـتند،    حات خود در تمايز اسپرمهاي سرتولي و بينابيني با ترش ياخته»: 1«گزينه 
  ساز قرار دارند. هاي سرتولي در ديواره لوله اسپرم ولي فقط ياخته

هـا و تـأمين انـرژي     هاي سرتولي و غدد وزيكول سمينال در تغذيه اسـپرم  ياخته»: 3«گزينه 
  د.گيرن قرار مي FSHهاي سرتولي مستقيماً تحت تأثير هورمون  ها نقش دارند. ياخته آن

شود. از بين اين غـدد،   ترشحات پروستات و غدد پيازي ميزراهي، وارد ميزراه مي»: 4«گزينه 
  فقط پروستات در مجاورت مثانه قرار دارد.

  ) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم) (متوسط)1401(سراسري ـ 

هـاي حاصـل از    هاي گرده نارس و ياختـه  هاي حاصل از ميوز، شامل دانه ـ ياخته» 1« هگزين-24
هاي ديپلوئيد كيسه گـرده و گـروه    وز ياخته بافت خورش هستند. گروه اول توسط ياختهمي

  ها: ررسي ساير گزينهباند.  هاي ديپلوئيد تخمك احاطه شده دوم توسط ياخته

  هاي گرده نارس صادق نيست. در مورد دانه»: 2«گزينه 

رونـد و فقـط    بين مـي هاي حاصل از ميوز بافت خورش، سه عدد از  از بين ياخته»: 3«گزينه 
  دهد. ماند كه تقسيم ميوز انجام مي يكي باقي مي

  اين مورد مربوط به دانه گرده رسيده است.»: 4«گزينه 

  ) (پايه يازدهم ـ فصل هشتم) (متوسط)1400(سراسري ـ 

باشـد، در   مـي  ABBصـورت   هاي آندوسپرم به كه ژنوتيپ ياخته ـ با توجه به اين» 1«گزينه -25
باشـد كـه    Bهاي بافت خورش هستند) بايد داراي دگـره   ه (كه همان ياختهنتيجه والد ماد
براي والد ماده صادق نيست. والد نـر (ياختـه سـازنده دانـه      AAيعني » 1«ژنوتيپ گزينه 

  ها ممكن است. باشد كه تمام گزينه مي Aگرده نارس) نيز داراي الل 

  ـ فصل هشتم) (آسان) ) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم، پايه يازدهم1400(سراسري ـ 

ـ منظور صورت سؤال تبديل اسيد دوفسفاته به پيرووات و سپس تبـديل آن بـه   » 2«گزينه  -26
مصـرف   ADPبنيان استيل يا اتانال است. در طي تبـديل اسـيد دوفسـفاته بـه پيـرووات،      

 شود. اكسيدكربن آزاد مي شود و در زمان تبديل پيرووات به استيل يا اتانال، دي مي

  ها: ير گزينهبررسي سا

NADدر طي گليكوليز قبل از تشكيل اسيد دوفسفاته،»: 1«گزينه 


  شود. مصرف مي 

  شود. مصرف نمي NADHيك از اين مراحل  در هيچ»: 4«و » 3«گزينه 

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم) (متوسط)1400(سراسري ـ 

  بررسي همه موارد:ـ موارد (الف) و (ب) درست است. » 3«گزينه -27

ل در گياهان غرقابي، مولكول اتانال با دريافـت الكتـرون   ال به اتانوالف) در واكنش تبديل اتان
  يابد. ، كاهش ميNADHاز 

، كاهش و به لاكتات تبـديل  NADHدر تخمير لاكتيكي پيرووات با دريافت الكترون از ب) 
  شود. مي

سايش پيـرووات اسـت. در واقـع پيـرووات در     پ) تبديل پيرووات به بنيان استيل همراه با اك
  دهد. ها، الكترون از دست مي اين واكنش

شوند؛ در نتيجه درون  ساخته مي FADH2و NADHهاي  ت) در چرخه كربس، مولكول
يابنـد) تـا    دهنـد (اكسـايش مـي    هايي وجود دارند كه الكترون از دسـت مـي   چرخه، مولكول

NAD


  بتوانند الكترون بگيرند.  FADو  

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم) (متوسط)1401(سراسري ـ 

اكسـيدكربن در   ، آنزيمي وجـود دارد كـه تثبيـت دي   C4دانيم در گياهان ـ مي» 3«گزينه -28
. در ايـن گياهـان،   دهد و نسبت به اكسيژن حساسـيتي نـدارد   هاي ميانبرگ انجام مي ياخته

دهـد و   در طي روز و در زمان چرخـه كـالوين، الكتـرون از دسـت مـي      NADPHمولكول 
  ها: يابد. بررسي ساير گزينه اكسايش مي

  شود. مصرف مي ATPدقت كنيد در زمان تجزيه تركيبات آلي مانند نشاسته، »: 1«گزينه 

ــه  ــان »: 2«گزين ــي  CAMدر گياه ــاهده م ــرگ مش ــته در ب ــود،  ، نشاس ــت  ش ــا تثبي ام
  شود. اكسيدكربن جو در شب انجام مي دي

دقت كنيد اين مورد براي اسيدهاي سه كربنـي كـه در طـي گليكـوليز سـاخته      »: 4«گزينه 
  ـ فصل ششم) (متوسط)دوازدهم ) (پايه 1400(سراسري ـ شوند، صادق نيست.  مي

هـاي   جه طاووسدهد، در نتي ـ دقت كنيد طاووس ماده انتخاب جفت را انجام مي» 1«گزينه -29
تـري   هـاي ظـاهري بـيش    كنند و ويژگـي  نر براي جلب توجه طاووس ماده با هم رقابت مي

  دهد. ، انتخاب جفت انجام مينرها، جيرجيرك  دهند، اما در جمعيت جيرجيرك نشان مي

  ها: بررسي ساير گزينه

  طاووس نر در موفقيت توليدمثلي نقش مؤثري ندارد.»: 2«گزينه 

  جيرجيرك نر صادق نيست. براي»: 3«گزينه 

تـري بـراي توليـدمثل نسـبت بـه جيرجيـرك مـاده         جيرجيرك نر هزينه بـيش »: 4«گزينه 
  ) (متوسط)هشتمـ فصل  دوازدهم) (پايه 1400(سراسري ـ پردازد.  مي

شوند) حاصـل   كارگر ميو ـ دقت كنيد كه زنبورهاي ماده (كه شامل زنبور ملكه » 3«گزينه -30
  ها: باشد. بررسي ساير گزينه زنبورهاي نر ميو ور ملكه توليدمثل جنسي بين زنب

  كنند. ها با هم ارتباط برقرار مي همه زنبورها به كمك فرومون»: 1«گزينه 

، در انتقال و بعضـي  برهاي برگ  مطابق توضيحات كتاب، بعضي از مورچه»: 4«و » 2«گزينه 
  ) (متوسط)هشتم ـ فصل دوازدهم) (پايه 1400(سراسري ـ نقش دارند.  در دفاع

دار در خـزه و سـرخس    هـاي تـاژك   هاي جنسي شناگر مربوط به اسـپرم  ـ ياخته» 4«گزينه -31
هـاي   دار نيسـتند و برچـه و تخمـدان ندارنـد. در نهانـدانگان، ياختـه       است. اين گياهان گل

هـاي جنسـي توسـط رشـد لولـه گـرده        جايي اين ياخته جنسي متحرك وجود ندارند. جابه
  ها: ررسي ساير گزينهگيرد. ب صورت مي

دانه و يك گياه آونددار  زمين ساقه مربوط به گياه زنبق است كه نوعي گياه نهان»: 1«گزينه 
  است و سامانه ترابري مواد دارد. سرخس نيز زمين ساقه دارد كه اين گياه نيز آوند دارد.

  هستند.  دانه اي اين گياهان دار و دانه است افشاني مربوط به گياهان نهان گرده»: 2«گزينه 

دانگان است كه همگي آونددار بوده  اي مربوط به نهان طبق كتاب ياخته دوهسته»: 3«گزينه 
  )دشوار) (هشتم) (پايه يازدهم ـ فصل 1400(سراسري ـ و داراي آوند چوبي هستند. 

باشد. اين هورمون در فراينـد چيرگـي    ـ منظور صورت سؤال هورمون اكسين مي» 3«گزينه -32
هـا را مهـار    هاي جـانبي سـاقه شـده و رشـد آن     بب توليد هورمون اتيلن در جوانهراسي، س

  ها: كند. بررسي ساير گزينه مي

  زيك اسيد است.ياين مورد مربوط به آبس»: 1«گزينه 

تـر مربـوط بـه     شـود. ايـن نقـش بـيش     اين هورمون لزوماً مانع گلدهي گياه نمي»: 2«گزينه 
  هاي رشد است. بازدارنده

  زايي، سيتوكينين است. : هورمون ساقه»4«گزينه 

  ) (پايه يازدهم ـ فصل نهم) (آسان)1400(سراسري ـ 

ترتيـب بـه    كننده ندارد، هـر كـدام بـه    ـ فعاليت مهاركننده هيچ ارتباطي به فعال» 3«گزينه -33
  ها: وجود يا عدم وجود لاكتوز و مالتوز بستگي دارند. بررسي ساير گزينه

كتوز، مهاركننده از اپراتور جدا شده است، اما وقتي به محيط در محيط حاوي لا»: 1«گزينه 
  شود. رويم، مهاركننده مجدداً تغيير شكل داده و به اپراتور متصل مي داراي گلوكز مي

كننـده بـه رنابسـپاراز متصـل      در پي ورود به محيط حاوي مالتوز، پروتئين فعال»: 2«گزينه 
  شود. مي

شويم. رنابسپاراز به  لوكز به محيط حاوي لاكتوز وارد ميوقتي از محيط حاوي گ»: 4«گزينه 
كنـد.   شود و از روي آن عبـور مـي   انداز (يعني اپراتور) متصل مي ي نوكلئوتيدي مجاور راهلتوا

  باشد. دقت كنيد اين به معناي انجام رونويسي نمي

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم) (دشوار)1400(سراسري ـ 

Aمادر بـه شـكل  ـ اگر ژنوتيپ » 2«گزينه -34 A
Hb Hb وH H

x x     باشـد، ژنوتيـپ پـدر بـه

sشكل s
Hb Hb وh

X Y .است  

ــكل    ــه شـ ــادر بـ ــپ مـ ــر ژنوتيـ sاگـ s
Hb Hbوh h

x x   ــه ــدر بـ ــپ پـ ــد، ژنوتيـ باشـ

Aشكل A
Hb HbوH

X YياA s
Hb HbوH

X Y.است  

در همه اين حالات امكان تولد دختر سالم و ناخالص وجـود دارد؛ امـا سـاير حـالات ممكـن      
  ) (متوسط)سومـ فصل دوازدهم ) (پايه 1400(سراسري ـ نيست. 

ـ موارد (ب) و (ت) درست است، منظور صفت وابسته به جنس مثل همـوفيلي و  » 3«گزينه -35
  شكل است. بررسي همه موارد: خوني داسي مستقل از جنس مثل كم

  الف) در مورد صفات وابسته به جنس نهفته درست نيست.

  ب و ت) براي صفات وابسته به جنس و مستقل از جنس نهفته درست است.

  كند. به جنس نهفته صدق نميپ) در مورد صفات وابسته 

 ) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم) (دشوار)1401(سراسري ـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  ـ تنها مورد سوم به نادرستي بيان شده است.» 3«گزينه  -36

شكل  هاي قرمز پدر و مادر، در شرايط محيطي با اكسيژن كم، داسي كه گويچه با توجه به اين
 ـ شوند؛ مي مي وتيپي ناخـالص هسـتند. بررسـي همـه     توان نتيجه گرفت پدر و مادر داراي ژن

  موارد:

مورد اول: امكان تولد دختري با ژنوتيپ ناخالص وجود دارد كـه بـه بيمـاري مالاريـا مقـاوم      
  باشد.

مورد دوم: امكان تولد دختر سالم با ژنوتيپ خالص وجود دارد كه در معرض خطـر ابـتلا بـه    
  مالاريا قرار دارد.

يپ ناخالص وجود دارد كه ژنوتيپي شبيه مادر دارد؛ امـا  مورد سوم: امكان تولد پسري با ژنوت
  شود. كاملاً سالم محسوب نمي

هـاي   مورد چهارم: امكان تولد پسري با ژنوتيپ خالص و نهفته (بيمار) وجود دارد كه گويچـه 
  دهد. داسي شكل دارد و ژنوتيپي متفاوت از پدر خود نشان مي

  چهارم) (دشوار) ) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم و1400(سراسري ـ 

تـوان   ـ مراحل ايجاد گياهان زراعـي تراژنـي از طريـق مهندسـي ژنتيـك را مـي      » 4«گزينه -37
  صورت زير خلاصه كرد: به

 -3هــاي صــفت مــوردنظر،  اســتخراج ژن يــا ژن -2تعيــين صــفت يــا صــفات مطلــوب،  -1

زيسـتي و   بررسـي دقيـق ايمنـي    -5توليد گياه تراژني،  -4سازي و انتقال ژن به گياه،  آماده
تكثير و كشـت گيـاه تراژنـي بـا      -6زيست،  خطر بودن براي سلامت انسان و محيط اثبات بي

  )آسان) (هفتمـ فصل دوازدهم ) (پايه 1401(سراسري ـ . رعايت اصول ايمني زيستي

  اند. بررسي همه موارد: ـ مورد اول و چهارم به نادرستي بيان شده» 2«گزينه -38

  شود. كند؛ يعني باعث تجزيه فيبرين مي ن لخته را تجزيه ميمورد اول: دقت كنيد پلاسمي

  توان جايگاه هر اتم در پروتئين را شناسايي كرد. مورد دوم: به كمك پرتوهاي ايكس، مي

  ها نقش دارند. ها در مقادير بسيار كم در انجام واكنش مورد سوم: آنزيم

  مورد چهارم: مدت اثر پلاسمين در پلاسما كوتاه است.

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول و هفتم، پايه دهم ـ فصل چهارم) (دشوار)1400ري ـ (سراس

ها تحـت تـأثير هورمـون     ووسيت اوليه توانايي تشكيل تتراد را دارد. اين ياختهاـ » 4«گزينه -39
FSH     ووسـيت اوليـه در دوران   اكننـد.   (هورمون هيپوفيزي) شروع بـه رشـد و تمـايز مـي

متوقف شده است، پس توانايي تشـكيل   1رده، ولي در پروفاز خود را آغاز ك 1جنيني ميوز 
  ها: تتراد را دارد. بررسي ساير گزينه

افتـد كـه باعـث     ووسيت ثانويه بعد از شروع لقـاح اتفاقـاتي مـي   ادر سطح ياخته »: 1«گزينه 
ياختـه   هاي ديگر به مـام  شود. جدار لقاحي از ورود زامه ايجاد پوششي به نام جدار لقاحي مي

  شود. ووسيت ثانويه بعد از بلوغ ايجاد مياهاي  كند. ياخته گيري ميجلو

هـا در   تـن دارنـد. ايـن ياختـه     ووسيت اوليه دو مجموعه فامازا و  هاي مامه ياخته»: 2«گزينه 
  اند. دوران جنيني از تقسيم ميتوز ياخته اووگوني ايجاد شده

هـاي مضـاعف دارنـد. ايـن      تـن  فـام  ووسيت اوليـه و ثانويـه،  ازا و  هاي مامه ياخته»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)هفتم) (پايه يازدهم ـ فصل 1401(سراسري ـ شوند.  ها درون تخمدان ايجاد مي ياخته

  ـ موارد (الف)، (پ) و (ت) درست هستند.» 2«گزينه -40

  ها، نوعي رفتار حل مسئله است. اين نوع رفتار شامپانزه

  بررسي همه موارد:

ست آوردن غذا و در نهايت خوردن آن است. غـذا خـوردن باعـث    د الف) نتيجه اين رفتار، به
  شود. ايجاد پاسخي غريزي و يك بازتاب طبيعي يعني ترشح بزاق مي

  ب) روش آزمون و خطا مربوط به شرطي شدن فعال است!

پ) يادگيري براي بقاي جانوران لازم است، زيرا محيط جانوران همواره در حال تغيير اسـت.  
تغييـر زنـدگي كننـد، بايـد بتواننـد بـه        در حـال ران بتوانند در اين شرايط كه جانو براي آن

ها و يادگيري امكان سازگار  كنش ژن هاي مناسبي بدهند. به اين ترتيب، برهم تغييرات پاسخ
  آورد. شدن جانور با اين تغييرات را فراهم مي

تبـاط برقـرار   هـاي گذشـته و موقعيـت جديـد ار     انور بين تجربـه جت) در رفتار حل مسئله، 
  كند. ريزي مي ها براي حل مسئله جديد، آگاهانه برنامه كند و با استفاده از آن مي

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل هشتم) (آسان)1401(سراسري ـ 

هـا (خزنـده) و كبـوتر خـانگي      پشت يابي لاك ـ ميدان مغناطيسي زمين در جهت» 2«گزينه -41
نيازمنـد  ح داخلي دارند. انجام اين نـوع لقـاح،   (پرنده) نقش دارد. هر دوي اين جانوران، لقا

  ها: يافته است. بررسي ساير گزينه هاي تخصص هاي توليدمثلي با اندام دستگاه

هاي هوادار هسـتند كـه    پرندگان علاوه بر شش، داراي ساختارهايي به نام كيسه»: 1«گزينه 
  دهد. ها را نسبت به پستانداران افزايش مي كارايي تنفس آن

داران اندازه نسبي مغز پستانداران و پرندگان بـه وزن بـدن از بقيـه     در بين مهره»: 3«گزينه 
  تر است. بيش

كليه در خزندگان و پرندگان توانمندي زيـاد در بازجـذب آب دارد. دقـت كنيـد     »: 4«گزينه 
  طبق كتاب درسي، بازجذب آب در مثانه فقط براي دوزيستان مطرح است.

 ازدهم ـ فصل هشتم، پايه يازدهم ـ فصل اول و هفتم، پايه دهم ـ فصل پنجم) (آسان)) (پايه دو1401(سراسري ـ 

  

هـاي بـدون    شود ولي در توليد ميـوه  سيتوكينين باعث افزايش تعداد ياخته ميـ » 1«گزينه -42
  گيرد. دانه مورد استفاده قرار نمي

طبق كتاب اكسين  جيبرلين در توليد و فعاليت آميلاز دانه غلات نقش دارد، اما»: 2«گزينه 
  زايي نقش دارد. در ريشه

شود. اين هورمون، نوعي بازدارنده رشـد اسـت؛    ها مي اتيلن موجب رسيدن ميوه»: 3«گزينه 
  پس حتماً بر روند رشد گياه مؤثر است. 

هـاي هـوايي    آبسيزيك اسيد مانع رويش دانه شده و باعـث بسـته شـدن روزنـه    »: 4«گزينه 
  پايه يازدهم ـ فصل نهم) (متوسط)) (1401(سراسري ـ شود.  مي

  ـ منظور از صورت سؤال، بازجذب و ترشح است.» 3«گزينه -43

  تنها مورد سوم به نادرستي بيان شده است. بررسي همه موارد:

گيرد كـه   خورده نزديك صورت مي مورد اول: دقت كنيد ترشح و بازجذب هر دو در لوله پيچ
  شوند. مي هاي ريز پرزدار مشاهده در اين قسمت ياخته

خـورده نزديـك و دور و قـوس هنلـه رخ      هاي لوله پـيچ  مورد دوم: بازجذب و ترشح در بخش
  اي هستند. ها مجاور شبكه دورلوله دهد. اين بخش مي

يك از فرايندهاي ترشح و بازجذب صادق نيسـت، زيـرا    مورد سوم: اين مورد در رابطه با هيچ
  شوند. د از كپسول بومن قرار دارد، انجام ميهاي نفرون كه بع اين فرايندها در ساير قسمت

دهند. براساس شكل كتـاب   خورده نزديك رخ مي مورد چهارم: تراوش و بازجذب در لوله پيچ
هـاي عمـود بـر غشـاي      هاي خود داراي راكيـزه  شود كه اين بخش در ياخته درسي ديده مي

  )دشوار) (دهم ـ فصل پنجم) (پايه 1400(سراسري ـ اي هستند.  ياخته

  اند. بررسي همه موارد: ـ تمامي موارد به درستي بيان شده» 4«گزينه -44

گيرد. اين اندام تحت اثر هورمون رشد و  قرار مي LHمورد اول: تخمدان تحت تأثير هورمون 
FSH گيرد. قرار مي  

گيرد. اين اندام تحـت تـأثير    مورد دوم: اندام استخوان تحت تأثير هورمون تيروئيدي قرار مي
  رشد نيز قرار دارد. هورمون

كنـد.   مورد سوم: هورمون پاراتيروئيدي بر روي كليه اثر دارد و بازجذب كلسـيم را زيـاد مـي   
دانيم كليه تحت اثر هورمون ضدادراري مترشحه از بخش پسـين هيپـوفيز نيـز     همچنين مي

  قرار دارد.

ر هورمـون  مورد چهارم: هورمـون آلدوسـترون بـر روي كليـه اثـر دارد. ايـن انـدام تحـت اث ـ        
  )دشوار) (چهارم) (پايه يازدهم ـ فصل 1400(سراسري ـ ضدادراري نيز قرار دارد. 

  ـ تنها مورد اول به درستي بيان شده است. بررسي همه موارد:» 1«گزينه -45

باشـند. در هـر دو سـامانه ذكـر      اي، داراي فيبر مي مورد اول: هر سامانه بافت آوندي و زمينه
  پذير وجود دارد. شيم با ديواره نخستين نازك و انعطافهاي پاران شده، ياخته

مورد دوم: ديواره نخستين ضخيم مربوط به ياخته كلانشيم و نگهبان روزنه است. دقت كنيد 
  گياه مربوطه طبق صورت سؤال علفي است و گياهان علفي عدسك و رشد پسين ندارند.

شـود. سـامانه    رانشيمي مشـاهده مـي  اي و آوندي، ياخته پا مورد سوم: در سامانه بافت زمينه
  كند. آوندي در فتوسنتز و ذخيره مواد نقش اصلي را ايفا نمي

اي امكـان مشـاهده سـبزينه وجـود دارد، امـا       مورد چهارم: در سامانه بافت پوششي و زمينـه 
  قسمت دوم تنها مربوط به بافت پوششي است.

  ) (پايه دهم ـ فصل ششم) (دشوار)1400(سراسري ـ 


